



走上十三届全国人大四次会议“代表通道”，95后湖南青年邹彬用亲身经历鼓励广大工友——

## “坚持干一行、爱一行，成长为大国工匠”

湖南日报·新湖南客户端记者  
刘笑雪 周帙恒

“很荣幸能作为湖南代表团的唯一代表参加‘代表通道’采访活动。”3月8日下午，走上十三届全国人大四次会议“代表通道”的全国人大代表、中建五局总承包公司项目质量管理员邹彬在接受湖南日报·新湖南客户端记者采访时，用“激动”“紧张”“期待”三个词形容当时的心情。

在此次“代表通道”采访活动中，邹彬分享了自己从“小砌匠”成长为国际大赛获奖者的故事，并为农民工群体发声。

**“用十足的韧性接受挑战，用十足的耐心追求极致”**

“第一次到城里的建筑工地学砌墙时，工友们都笑话我，因为当时在工地上砌墙，砌得越多，工钱也就越多，但我只要觉得砌得不美观就推倒重砌。”邹彬说，可能也就是在那个时候，自己对“工匠精神”的认识开始萌芽，认为干活儿“一定要坚持自己的标准”。

邹彬介绍，2014年，自己参加了中建五局技能比赛，拿下砌筑组第一名，随后又陆续参加了行业更高级别比赛，一路过关斩将，最后进入了国家集训队。

“说实话，我对自己的实操技术有信心，但由于读书少，我对几何知识、图形测算几乎无法理解，直接影响了作品美观，这让我非常难过。好在我的



3月8日，第十三届全国人民代表大会第四次会议举行第二场“代表通道”采访活动。这是全国人大代表邹彬通过网络视频方式接受采访。

新华社记者 张玉薇 摄

老师没有放弃，给我‘开小灶’强化理论课程，帮我编顺口溜加强记忆。”邹彬说，那时候，心里只有一个想法——“一定要坚持下去，为国出征，吃再多苦也不怕！”计算不准图形数据，自己就砌好一面墙，对照图纸，检查误差，再把墙推倒、拆掉，又重新开始砌，8个小时时间里，就这样反复练习。

终于，功夫不负有心人，在第43届世界技能大赛上，邹彬获得了砌筑项目优胜奖，实现了中国在这一奖项上

零的突破。“那一刻，我对工匠精神又有了另外一层认识——要用十足的韧性接受挑战，要用十足的耐心追求极致！”邹彬的话掷地有声。

“代表通道”现场，邹彬回忆起参加习近平总书记主持召开的基层代表座谈会的场景。去年9月17日，习近平总书记在长沙就“十四五”规划编制听取基层干部群众意见建议，邹彬作为代表之一，当面向总书记提出提升农民工素质技能、保障相关权益等方面建议，得到了总书记的回应。

“我永远都不会忘记，习近平总书记说，‘劳动没有高低贵贱之分，三百六十行，行行出状元’。听了总书记的话语，我的心里涌动着一股强烈的幸福，我知道，这种幸福来自于劳动。”邹彬说。

今年参加全国两会，邹彬带来了加快推动农民工向新型建筑产业工人转型的建议。“我特别想对更多的农民工兄弟姐妹们说，坚持干一行、爱一行，成长为大国工匠，为实现中国梦贡献自己的一份力量。也真诚地希望全社会都更加关心、关注农民工群体，让我们有更多学习提升、改变命运的机会。”邹彬在“代表通道”上真诚地说。

**“站在采访台上，十分激动、紧张且期待”**

“代表通道”采访活动结束后，记者第一时间联系到了邹彬，请他谈谈当时的感受。

“站在采访台上，我感到十分激动、紧张且期待。”邹彬告诉记者，当时，脑海就像放映电影一般，闪过了一幕又一幕：从16岁去到工地学习砌墙，到20岁获得世界技能大赛砌筑项目优胜奖，再到23岁当选全国人大代表……自己从湖南娄底山区走来，从未想过自己可以走上“代表通道”，向全国甚至是全世界人民展现新型建筑产业工人的风采。

邹彬告知记者，在得知自己要参加这次活动时，心里非常紧张，“尤其是得知能有幸和‘人民英雄’张伯礼院士在同一场活动中发言时，更加感觉到压力。但一想到要为农民工群体发声，责任重大，就鼓励自己一定要表现好。”

“作为一名95后，我也很期待用自身经历来告诉广大农民工友尤其是青年工友们：这是一个行行都能出彩的新时代，也有着许多让技能人才展示和提升自己的大舞台。希望广大工友们更有信心和动力，去创造更加美好的未来，为实现中国梦贡献自己的一份力量。”邹彬说。

邹彬表示，两会结束后，自己将继续做好全国人大代表的履职工作，宣传贯彻好两会精神。同时，将继续发扬工匠精神和劳模精神，努力增强技能水平，更好地为湖南等地的农民工群体提供技能培训，“让老百姓住上更好的新房子，为满足人民对美好生活的向往贡献自己的青春力量”。

（湖南日报·新湖南客户端北京3月8日电）



95后邹彬：

### 小砌匠的“技能奥林匹克”之路

人。”在周果林这个师傅看来，邹彬有着过硬的心理素质和扎实的基本功。

2014年，周果林被人社部聘任为第43届世界技能大赛砌筑项目中国专家组组长、教练组组长。同年7月22日，第43届世界技能大赛启动全国选拔，全国26支代表队共26名选手同台竞技。邹彬以绝对实力勇夺第一，和另外4名优秀选手一起进入国家集训队。

集训的第一天，邹彬就被难倒了。花样繁复，线条多变，能够出现在国际赛场的墙，邹彬可是见都没见过。而砌出这样的墙，要熟练运用水平尺、角度尺、勾缝器、砖刀、圆规等花样繁多的工具。

第二重考验又来了。想要把墙砌出花样，必须拥有极其专业的几何知识。设计的图案，要通过精确计算画到

砖上，再实地裁切。这可把初中都没毕业的邹彬愁坏了。

学习识图技巧、练习精准放样，邹彬学得很努力。夜晚的教室里，通常是邹彬一个人学习的身影。为国出征，吃再多苦也不怕！

从五进二，到二进一，邹彬拿到了唯一一张代表中国参加世界技能大赛砌筑项目的入场券。

#### 出征巴西

2015年8月8日，巴西圣保罗，第43届世界技能大赛砌筑项目公布最终图纸。周果林回忆，图纸只许在赛场看一下，不允许带回去。原本，图纸与最初网站上公布的变动量为30%，而实际的变动量高达70%。

马上启动预案！周果林连夜和邹彬商量，共同研究砌筑方案，把需要切砖的所有尺寸用CAD图标标注出来。

到了赛场，又出现了“大考”：三套砌筑图案中，“球王贝利的10号球衣”墙体图案与组委会原来公布的图纸完全不同。这其中最难的地方，是球王贝利英文字母“PELE”的制作。

周果林告诉记者，邹彬最大的优势在于实践经验丰富、现场操作能力强。面对难题，邹彬沉着应对，放样、切割、砌砖、抹灰，每一道工序都有条不紊。一天之后，大功告成，“PELE”作品与图纸几乎分毫不差。

本次比赛的特色之一，是速度并非决定胜负的主要因素，更看重质量。除少数艺术设计类项目需要一定自由发挥的空间之外，绝大多数项目比的是科学、严谨和精细。

凭借精湛技术获得了砌筑项目优胜奖，邹彬实现了中国在这一奖项上零的突破。

这一年，他刚刚20岁。

### “我们都是新时代的追梦人”

项目部。

“邹哥平时话不多，但做事特别认真仔细。培训时，他跟我们分享成长经历，是我们学习的好榜样。”李熙儒表示，为劳动者骄傲，对工匠精神又有了另外一层认识，就是要用十足的韧性接受挑战，用十足的耐心追求极致。

直播刚一开始，项目部技术总工蒋盼“冲”进了会议室。“终于赶上啦！邹彬这位优秀的好兄弟，是我们的骄傲！”蒋盼说，从2015年开始，和邹彬住在同一个宿舍，成为无话不谈的朋友。

“快看快看，邹哥是第二个。”电视画面一转，1996年出生的李熙儒有点激动。去年本科毕业的他，来到中建五局洋湖人才公寓项目部，会议室已经坐得满满当当，他的工友和同事们就等着看现场直播。

“快看快看，邹哥是第二个。”电视画面一转，1996年出生的李熙儒有点激动。去年本科毕业的他，来到中建五局洋湖人才公寓项目部，邹彬和

十三届全国人大四次会议  
全国政协十三届四次会议



**不愧为当代中国青年的优秀代表**  
——95后青年邹彬亮相全国两会“代表通道”引发湖湘青年热议

湖南日报·新湖南客户端记者  
苏莉 唐亚新 梁可庭 杨佳俊 刘笑雪

“被邹彬‘圈粉’了！”

“作为新时代的青年人，投身实现‘中国梦’的伟大征程，时不我待！”

3月8日下午，全国人大代表、中建五局总承包公司项目质量管理员、95后青年邹彬亮相十三届全国人大四次会议第二场“代表通道”，引发湖湘青年热议。

身为“后浪”的湖湘青年，应当如何不负青春，不负时代？大家纷纷表示，邹彬不愧为新时代中国青年的优秀代表，他身上所体现出来的正能量，就是当代中国青年应该有的样子！

**不负青春：  
在平凡岗位上发挥工匠精神**

3月8日下午2时许，中建五局办公楼，邹彬的同事们通过网络、视频直播看到邹彬走上“代表通道”的一刻，都抑制不住激动。

“要用十足的韧性接受挑战，要用十足的耐心追求极致。”邹彬在“代表通道”上说的这句话，诠释了他心目中的大国工匠精神，也引发了同事们的共鸣。

“邹彬是我的师兄，更是我的师傅。他话不多，做事专注认真，专业技能精深，是我们的好榜样，更是我们前进的动力。”在中建五局实习的长沙建筑工程学校学生罗杰曾跟邹彬学习过砌筑技能。邹彬一丝不苟的专业精神和担当精神让他印象深刻。在邹彬的激励下，罗杰不断加强学习，提升专业技能，入选了国家集训队，将参加第46届世界技能大赛。他表示，自己将以邹彬为榜样，用实际行动践行工匠精神。

中建五局总承包公司洋湖人才公寓项目技术部经理周哲敏，与邹彬同龄。在他眼里，邹彬有一颗工匠之心，还有颗责任心。作为全国人大代表，邹彬一直在为加快推动农民工向新型建筑产业工人转型而奔走呼吁。周哲敏说：“作为中建五局的一员，同时也是新时代青年，我将继续以邹彬为榜样，为中国建筑实现高质量发展，不断贡献自己的力量。”

“95后青年邹彬对工匠精神的极致追求深深打动了我。”中彩集团第五工程有限公司负责人说。

### “他走到哪里，就把工匠精神带到哪里”

湖南日报·新湖南客户端记者 邹靖方

3月8日下午，全国人大代表、中建五局总承包公司项目质量管理员邹彬亮相“代表通道”，引发全省广大职工群众热议。

说起邹彬，省总工会劳动和经济服务部副部长彭毅信手拈来：这个95后小伙，以匠心筑梦，以奋斗为笔，书写了属于他、属于当代工人的出彩人生。2015年，凭借专业出色的砌筑技能和精益求精的工匠精神，他一举夺得第43届世界技能大赛优胜奖，实现了中国代表队在砌筑项目上“零”的突破。几年来，他先后获得全国技术能手、全国优秀农民工、湖南省五一劳动奖章等荣誉称号，2018年当选全国人大代表，2020年被评为全国劳动模范。

“不管邹彬的岗位如何变化，但力求最好的工匠精神和严谨敬业的工作态度始终没变。他走到哪里，就把敬业奉献的

全国人大代表吴端华：

### 让产业工人越来越有奔头

湖南日报·新湖南客户端记者 陈淦璋

工匠精神带到哪里。”彭毅介绍，除了邹彬自身的努力，也得益于我省工会打造“湖湘工匠”的培养体系。

从2016年开始，省总工会每年都创新竞赛方式方法，不论是“十行百优”还是“五湘”竞赛，所选择的比赛项目都紧贴我省经济社会发展实际。“十行百优”竞赛中，既有钳工、焊工、数控车工等这些现代制造业常用工种，也有厨师、汽修、导游这些与生活息息相关的传统行业；“五湘”竞赛则把目光锁定在颇具历史底蕴和文化积淀的湘茶、湘绣、湘瓷、湘酒、湘竹五个产业，为传统工匠大师们提供一个广阔的展示舞台。这一系列竞赛活动也成为我省工会传承工匠精神、培育“湖湘工匠”的有效载体。

2021年，全省工会系统还将继续开展“百万职工劳动竞赛”和“百万职工技能大比武”“双百”活动，开展“劳模进校园”“大国工匠进校园”等活动，教育引导青少年崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动。

“全国人大代表吴端华：

### 让产业工人越来越有奔头

湖南日报·新湖南客户端记者 陈淦璋

能当工人。现在很多年轻人都认为当工人没出路，不愿意投身到产业工人队伍中来。”3月8日，吴端华代表在接受记者采访时，道出了自己的担忧。

产业兴则国家兴，产业强则国家强。在中国制造迈向高质量发展进程中，产业工人队伍建设尤为重要。但吴端华深入调研发现，当前产业工人队伍中，高、精、尖、复合型人才十分短缺，技能人才老化、流失和后继乏人的情况不容忽视。

“国家应该从提高产业工人待遇、构建多元完善的技能培养体系、激发工人创造潜能等方面发力，激励更多人才脱颖而出。”吴端华建议，要坚持职业教育和职业培训统筹发展，发挥企业在职业教育和培训中的主体作用，通过创建“职教产业集群示范区”等方式，统筹创建职业教育发展模式，为产业工人终身学习、提升技术技能提供更有力的支持。同时，要鼓励企业建立健全产业工人晋升的“多通道”机制，让产业工人越来越有奔头。

“充分调动工人们干事创业的积极性，待遇是关键。”吴端华建议，加快建立健全工资增长体制机制，不断提升产业工人各项待遇，切实保障其合法权益，让一线产业工人安心扎根岗位，进而增强年轻人选择产业工人为职业的意愿。

“经常有人说，不好好学习你以后只

湖南日报·新湖南客户端记者 黄晗

【档案】

吴端华，全国人大代表，北汽株洲分公司总装二车间创新工作室负责人。

【声音】

“经常有人说，不好好学习你以后只

湖南日报·新湖南客户端记者 黄晗